



济南底气

2024济南市区县两会特别策划

树牢“项目为王”意识，加快推进济钢防务空天产业基地等216个产业类项目 历城区奋力建设省会社会主义现代化强区

记者 宗兆洋

高质量发展的稳步推进

党的二十大报告提出，加快建设制造强国、质量强国、航天强国、交通强国、网络强国、数字中国，并对加快发展数字经济提出明确要求。

历城区很早就看到了数字经济发展的巨大潜力，2022年，济南超算数字经济创新圈服务中心正式揭牌，全面启动片区规划、招商、项目服务等各项工作。

经过几年的发展，如今的超算创新圈已建成产业载体160万平方米，汇聚高端科研人才近千人，获批全省首批网络安全人才与创新基地，国家超算济南中心成功纳入鹏城实验室创新体系。可以说，数字经济已成为历城区“四大主导产业”之首，是“强区”崛起的“头部引擎”。

在最新的政府工作报告里，历城再次提及了对于数字经济的规划——大力发展数字经济产业集群，聚焦第三代半导体产业，依托山东大学、济南晶谷研究院等科研资源，引进一批汽车电子、电力电子、消费电子、传感器等产业项目，进一步完善材料、设计、制造、封测等产业链条，不断扩大产业规模。

实际上，不止数字经济发展迅猛，历城区生物医药等主导产业，也将不断成长壮大，主导产业的提质增效将为历城区综合实力的稳步提升打下坚实基础。

项目，是推动历城高质量发展的另一个关键词。对历城而言，重大项目是推动经济重启的重要抓手，也是支撑高质量发展的关键。1月2日，济南市召开市委经济工作会议暨2024年“项目深化年”工作动员大会，在去年“项目突破年”的基础上，济南将今年工作主题确定为“项目深化年”。

历城在政府工作报告中提及，树牢“项目为王”意识，加快推进济钢防务空天产业基地等216个产业类项目、洪楼广场片区城市更新等151个建设类项目、新建历城职专北校区等64个民生类项目、工业北路快速路东延等64个基础设施类项目。力争完成固定资产投资千亿元以上，保持全市第一。

实现产业跃迁，推进已有项目的建设只是一方面，也要加强双招双引，吸引更多的外来投资。

产业发展的引领护航

如何进一步推进实体经济的发展，历城区也拿出了解答——2024年，历城区将发挥科技创新支撑引领作用，推动产业基础高级化、产业链现代化，培育更多新质生产力，不断塑造高质量发展新优势。为此，政府工作报告中明确提出，要“巩固提升传统产业”，“培育壮大优势产业”，“加速布局战略新兴产业”。尤其是在新兴产业方面的动向，更为值得关注。

1月17日，济南市历城区第十九届人民代表大会第三次会议开幕。会上，历城区区长续明代表区人民政府向大会报告工作。

2024年是济南市“项目深化年”。历城区将聚力促进投资和消费，持续汇聚区域发展新动能。深入落实市委“项目深化年”工作部署，突出项目化推进、市场化运作、精准化保障、多元化招引，全力恢复和扩大消费，激发各领域投资活力。历城区将奋力建设省会社会主义现代化强区。



2024年，历城区将发挥科技创新支撑引领作用，推动产业基础高级化、产业链现代化，培育更多新质生产力。



历城区区长续明作政府工作报告。

紧密跟踪未来产业变革趋势，围绕创新链布局产业链，全力抢占新赛道、厚植新优势。围绕航空、航天、低空三大领域，加速壮大济钢防务、飒铂智能、山东微波电真空等现有企业，重点引进一批制造中心和研发基地，大力发展空天信息、航天装备、激光通讯、低空经济等产业。

2023年12月在北京举行的2023年中央经济工作会议强调，“要以科技创新推动产业创新，特别是以颠覆性技术和前沿技术催生新产业、新模式、新动能，发展新质生产力”。

对于“新质生产力”的高度重视，历城又一次站在时代前端。而要完成上述目标，历城显然还需要更多充满生命力和竞争力的市场主体做支撑。为此，历城把着眼点放到了营商环境上。

一方面，着力塑优发展环境。推进“无证明城市”建设，打造链条化一站式审批服务模式，实现企业、市民诉求“接诉即办”。持续开展民营企业法治护航行动，组建企业法律服务团，开展民营企业“法治体检”，推广使用好企业法律风险防范手册，实现中小微企业法律服务全覆盖，积极争创省级法治政府

建设示范区。

另一方面，加大企业帮扶力度。全面落实欠款清理、减税降费等各项举措，促进民营企业降本减负、扩产增效。强化信贷融资支持，大力推广“科创贷”“人才贷”，持续提升融资服务覆盖率、可得性和便利度。加强上市企业梯次培训辅导，新培育上市挂牌企业1家，后备上市企业5家。

民生为本的城市底色

在济南城市发展格局中，历城的定位是“东强主战场、中优增长极、南美新样板、北起协同区”，其特殊之处在于，既是主城区的重要组成部分，又是承载先进制造业的示范区，同时更强调科技创新化和人口承载力，本身还具有相当规模的乡村地域。换句话说，如何城乡协调发展同样是历城所要承担着的非常重要的任务，尤其在2023年历城成为全省唯一城乡区域协调发展促共富先行区，下一步如何发展无疑备受关注。

这也在政府工作报告中占据了极大的篇幅，足见历城对于城乡协调发展的重视。

一方面，聚力打造美好城市，

全面提升城市品质能级。统筹推进老城更新和新区提升，持续补齐短板，优化功能布局，精细城市管理，全力打造人民满意的宜居城市。另一方面，聚力打造和美乡村，加快建设国家城乡融合发展试验区。学习运用“千万工程”经验，巩固拓展脱贫攻坚质效，扎实推进“五个振兴”，全力促进农业高质高效、乡村宜居宜业、农民富裕富足。

还有一点值得关注，那就是民生领域的重要举措。

促进高质量充分就业。坚持把就业作为最大的民生，全面落实就业优先政策。突出抓好重点群体就业，强化高校毕业生、退役军人、农民工、失业人员等重点群体就业支持，新增城镇就业1.7万人以上。

促进社会保障公平可及。完善特殊困难群体关爱帮扶机制，基本养老保险、基本医疗保险应保尽保。探索居家养老、机构养老、医养结合等养老服务新路径，启动建设唐冶康养中心，提升“闵善康养”品牌影响力。

促进公共服务优质均衡。提高教育供给水平，开工新建10所中小学、幼儿园，高质量打造唐冶、彩石两个“教育高地”，积极争创全国义务教育优质均衡发展区。全面推进健康历城建设，加速推进济南医院迁建、医疗康养综合服务基地等项目，搭建智慧化中医互联网服务平台，加快优质医疗资源扩容和均衡布局。

不难看出，与经济发展迅速提升相对应的是，民众的“获得感”与“幸福感”也在同步提升。共享红利、增强认同，背后既是城市发展理念的诠释，也是兑现“城市让生活更美好”承诺的具体体现。正如，历城区区长续明在报告中提及：“坚持以人民为中心的发展思想，坚定不移走共同富裕道路，在发展中保障和改善民生，让发展实绩更有‘温度’，群众幸福更有‘质感’。”

延伸阅读

确定今年GDP增长6%左右的目标

2023年，历城区走过了一段极不寻常的发展路径。获评全省县域经济高质量发展先进区、共同富裕先行示范区、民营经济高质量发展先进区、生态文明强县等十余项省级以上荣誉称号，上榜赛迪2023年投资竞争力百强区，位列全国第34位、全省第1位。

2023年，历城区全年新增市场主体3.7万家，累计超过22.3万家，稳居全市第一。工业经济进程中提质，实现工业总产值438亿元，同比增长7.4%，获评山东省促进工业稳增长和转型升级成效明显区。

2024年即将开启，作为实施“十四五”规划的关键一年，新的历史坐标上，历城更应该勇挑全市发展大梁。对此，历城区政府确定了今年GDP增长6%左右的目标，比全市高一个百分点，同时提出“全面完成能耗强度降低和煤炭消费压减任务，推动经济持续实现质的有效提升和量的合理增长”。既要跑出加速度，又要确保高质量，这是历城对自己的期许，也是省会强区的责任。

深化城市合伙人模式 持续打造人才高地

深化城市合伙人模式，借助高校院所、投行基金、咨询机构等中介组织，设立驻京、驻沪、驻深等招商联络站，扩大招商朋友圈。突出建链补强产业链，围绕主导产业链群，绘就招商图谱，紧盯世界500强、国内500强企业，策划开展一系列有影响力的招商推介活动，按图索骥招引一批央企和总部型企业，集聚一批领军型、平台型企业，引进一批标志性项目和高层次人才，力争新签约项目100个以上、落地投资200亿元以上。

历城区也将“持续打造人才高地”写入了政府工作报告。

聚焦山东高等技术研究院、齐鲁空天信息研究院等高水平科研载体，高标准开展“国家高层次人才特殊支持计划”及省市级人才工程申报，引进一批创新能力突出、发展潜力巨大的科技领军人才。发挥“稼轩人才大厦”载体作用，加快济南留学生创业产业园建设，全力打造科技创业孵化基地、现场工程师创业中心。鼓励高校院所毕业生来历城实践锻炼，加快推进青年发展友好型城区建设，全力打造“真心爱才、倾心引才、精心育才”的人才热土。